
ATA DA 115ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO
CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO NACIONAL (CAN)
DA UNIÃO DOS ESCOTEIROS DO BRASIL (UEB)

Data e local: 19 de agosto de 2023 (sábado), por meio de videochamada pelo Zoom,
com transmissão pelo canal dos Escoteiros do Brasil no Youtube.

Gravação desta reunião disponível no Youtube.

Presentes, os seguintes:

Conselheiros(as) Titulares: DANIELA de Oliveira Rodrigues Gomes (DANIELA) -
Presidente, ILKA Denise Rossetto Gallego Campos (ILKA) - Vice-Presidente,
ALDENISE Cordeiro Santos (ALDENISE), Antônio Varela da Silva NETO (NETO)
*somente tarde*, ALEXANDRE Braga Buzi (ALEXANDRE), CLAUCIO da Silva Mendes
(CLAUCIO), DANIEL Campos de Souza (DANIEL), FÁBIO Gomes da Silva (FÁBIO)
*somente manhã*, KARINA Freire Baéz de Andrade (KARINA), LUCIANO Antônio
Rodrigues (LUCIANO), LUIZ Cesar de Simas Horn (LUIZ), RENATO Wanderley
Breneizer (RENATO), SÉRIS Aparecida Zwierzykowski Vosgerau (SÉRIS) e SIMONI
Aparecida Santana (SIMONI).

Representantes de Áreas Geográficas: MARCOS Luiz Brasil Barros (MARCOS) -
Representante de Área Geográfica Norte, MILENE Ponce de Leon (MILENE) -
Representante de Área Geográfica Sudeste, SANDRO Barbosa Santiago (SANDRO) -
Representante de Área Geográfica Centro-Oeste e ROBERTO Santos Pinto
(ROBERTO) *somente manhã* - Representante de Área Geográfica Nordeste.

Representante do Núcleo Nacional de Jovens Líderes: AMANDA Broholka
Martins (AMANDA).

Diretoria Executiva Nacional (DEN): IVAN Alves do Nascimento (IVAN) – Presidente
e CARMEN Barreira (CARMEN) - 2ª Vice-presidente.

Escritório Nacional (EN): JÉSSICA Cavalheiro de Souza Scherer (JÉSSICA) - Gerente
de Desenvolvimento Institucional, ANA MARIA Alves de Farias (ANA MARIA) -
Supervisora Administrativa Financeira e VANESSA Martins de Oliveira David
(VANESSA) - Secretária de Governança.

Convidados(as): FERNANDA Cristina Santos Soares (FERNANDA) - Diretora de
Relações Internacionais, ALESSANDRO Garcia Vieira (ALESSANDRO) – Diretor
Adjunto de Relações Internacionais, ALINE Costa Teixeira Conde (ALINE) - Diretora
de Métodos Educativos, Carlos Frederico dos Santos (FRED) - Diretor de Relações
Institucionais e CELSO Thadeu Carneiro de Menezes (CELSO) - Diretor Nacional de
Gestão Estratégica.

https://www.youtube.com/@EscoteirosdoBrasilOficial
https://www.youtube.com/watch?v=GXuKZLq47ek


Ausências Justificadas: JOSÉ David de Ferreira Bandeira (JOSÉ) - Representante
de Área Geográfica Sul e ADRIAN Cordeiro do Nascimento (ADRIAN), representante
do Núcleo Nacional de Jovens Líderes.

Relato dos assuntos deliberados por meio eletrônico pelo CAN desde a 114ª
Reunião Ordinária do CAN:

1) Proposta de Resolução CAN 03/2023 que altera a Regra 191 do P.O.R. (Princípios,
Organização e Regras) - Distintivo de Recrutador: Considerando o item 1.3.2 Ação:
Programa de Fomento - Criar programa de fomento com foco na indicação de
novos associados do Planejamento Estratégico 2022-2025, na qual a primeira meta
é Iniciar a revisão da iniciativa "Recrutador" em 2022 e concluí-la em 2023 com a
sugestão de atuação de Elaboração de Programa de Fomento de novos membros,
incentivando os associados a convidarem amigos e familiares. Em nome da
Diretoria Executiva Nacional, o CAN encaminha a Proposta de Resolução CAN
03/2023 que altera a Regra 191 do P.O.R. (Princípios, Organização e Regras) -
Distintivo de Recrutador. Aprovada com 13 votos a favor (ALEXANDRE, ALDENISE,
NETO, CLAUCO, DANIEL, DANIELA, FÁBIO, ILKA, LUCIANO, LUIZ, RENATO, SÉRIS e
SIMONI) e uma abstenção por falta de pronunciamento (KARINA).

2) Ata da 114ª Reunião Ordinária do CAN: Ata da sessão aberta da 114ª Reunião
Ordinária do Conselho de Administração Nacional, realizada no dia 24 de junho de
2023. Aprovada com 13 votos a favor (ALEXANDRE, ALDENISE, NETO, CLAUCIO,
DANIEL, DANIELA, FÁBIO, ILKA, LUCIANO, LUIZ, RENATO, SÉRIS e SIMONI) e uma
abstenção por falta de pronunciamento (KARINA).

Abertura: Às 08h30min, Daniela cumprimenta a todos, abrangendo os associados
que estão acompanhando via YouTube, os Conselheiros(as), bem como os demais
membros do Conselho de Administração Nacional e os integrantes da Diretoria
Executiva Nacional que estão presentes nesta manhã. DANIELA também estende
seus cumprimentos aos funcionários do escritório nacional, que oferecem suporte
tanto durante as reuniões quanto nos compromissos mensais e diários do CAN.
Neste momento especial, Daniela saúda com entusiasmo todos os participantes do
Jamboree Mundial, destacando os brasileiros que participaram deste evento
representando-nos de maneira muito honrada. DANIELA discorre que mesmo
diante de desafios, demonstraram uma admirável resiliência, orgulhando-nos
grandemente. Após, DANIELA convida a todos a se unirem na saudação à bandeira
e expressa seus melhores votos para que seja uma reunião produtiva.
Posteriormente, Karina conduz a oração inicial. Às 08h36min, Daniela submete à
deliberação a aprovação da agenda provisória da 115ª Reunião Ordinária do CAN,
sendo esta aprovada por unanimidade, e assim, definindo-a como a agenda
definitiva.

Acompanhamento do Planejamento Estratégico 2022-2025: ILKA ressalta que a
Comissão Permanente de Planejamento Estratégico (CPPE) é encarregada de

https://drive.google.com/file/d/1gDbKNhAqMhwFX15Kd-LAHius-433c4I9/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1NI7wA5Yhfwtt5h33buC-3NBK0CpcUaUB/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1NI7wA5Yhfwtt5h33buC-3NBK0CpcUaUB/view?usp=drive_link


supervisionar a execução do planejamento estratégico. Esta comissão tem a
responsabilidade de monitorar o progresso e todas as ações operacionais
empreendidas pelos órgãos de governança e pelo escritório nacional em relação ao
planejamento estratégico. A Diretoria Executiva Nacional está liderando essa
coordenação e, com o objetivo de garantir a execução adequada das tarefas, a área
é conduzida por Celso Menezes, Diretor de Gestão Estratégica. CELSO dá início à
apresentação do Acompanhamento do Planejamento Estratégico 2022-2025. ILKA
acrescenta que a apresentação foi concisa, destacando especialmente as ações
realizadas. Ela também relembra que o escritório nacional utiliza a ferramenta
Plany para acompanhar o planejamento estratégico, a qual é acessível a todos os
diretores e membros do CAN. IVAN informa que o Plany passou por algumas
melhorias e já está pronto para uso. DANIELA contribui mencionando que, desde o
lançamento do planejamento estratégico, é importante que todos os níveis da
instituição (nacional, regional e local) se sintam envolvidos e comprometidos com o
processo. CARMEN acrescenta que uma das ações delineadas no planejamento
estratégico será apresentada nos Informes da DEN, tratando-se do Distintivo do
Recrutador.

DANIELA agradece a apresentação de ILKA e CELSO, e então prossegue com os
outros tópicos da reunião. Devido a razões pessoais, RENATO encontra-se
indisponível para conduzir o próximo assunto. Portanto, DANIELA sugere uma
inversão na ordem da pauta, começando com a Apresentação da Proposta da
Minuta acerca da Política de Relações Institucionais e Governamentais, seguido
pelo Replanejamento Orçamentário - 2º semestre 2023. Todos concordam com a
alteração proposta.

Apresentação da Proposta da Minuta acerca da Política de Relações
Institucionais e Governamentais: DANIELA destaca que a votação da política não
ocorrerá hoje, uma vez que conforme regulamento do órgão, há necessidade de
dispor do prazo de 30 (trinta) dias para análise pela plenária do CAN. Portanto, a
votação será realizada virtualmente, obedecendo o prazo previsto. A política foi
construída pelo Grupo de Trabalho responsável pela criação da Política de Relações
Institucionais e Governamentais (GTRIG) e, posteriormente, submetida à revisão
pela Comissão Permanente de Políticas Institucionais (CPPIns), a qual através de
parecer foi favorável a sua aprovação na forma como apresentada nesta reunião.
ILKA, que está como coordenadora atual do GTRIG, lista os membros do grupo de
trabalho (Adrian Cordeiro do Nascimento, Carlos Frederico dos Santos, Daniel
Campos de Souza, Daniela de Oliveira Rodrigues Gomes, Deomar Rosado, Isabella
Cristina Cardoso França, Jéssica Scherer, Karina Freire Baéz de Andrade, Rafael
Fagundes Cavalcanti, Roberto Santos Pinto, Sandro Barbosa Santiago e Simoni
Aparecida Santana) e explica que após discussões no GTRIG, chegou-se a um
consenso e foi elaborado o documento da Política Nacional de Relações
Institucionais e Governamentais, cuja leitura e explicação são apresentadas nesta
reunião. DANIELA faz uma observação ressaltando a importância da política, que

https://drive.google.com/file/d/135UT4EexDZ89HyjBcGuKCFNxQDAAdvxv/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1arNv7p5Mrvtmfp3Kf5-WBSsPe3udgVCX/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1arNv7p5Mrvtmfp3Kf5-WBSsPe3udgVCX/view?usp=drive_link


visa estabelecer parâmetros para as interações com outras instituições. LUIZ
expressa seu incômodo com o fechamento de parcerias baseado em
relacionamentos pessoais, em detrimento do interesse institucional, enfatizando a
necessidade de acordos mutuamente benéficos. Ele aponta que a UEB possui
parcerias institucionais que não são publicamente listadas em seus sites. Portanto,
a política é vital para estabelecer diretrizes claras. LUIZ parabeniza o GTRIG pela
dedicação e trabalho realizado. Às 09h32min, DANIELA agradece a ILKA pela
apresentação e aos integrantes do GTRIG, destacando especialmente o trabalho
incansável do coordenador anterior, Deomar Rosado, que contribuiu de maneira
positiva durante as reuniões. DANIELA também informa novamente que enviará o
texto da Política de Relações Institucionais e Governamentais por e-mail e a
proposta de resolução de instituição desta, iniciando-se então o período de 30 dias
destinado às discussões e posterior votação pelo CAN.

DANIELA encerra o tópico e dá continuidade aos demais pontos da reunião.

Replanejamento Orçamentário - 2º semestre 2023: RENATO relata que a
Comissão Permanente de Orçamento realizou diversas reuniões, incluindo a
participação ativa de Irineu Muniz de Resende Neto, Vice-Presidente da DEN, que
tem desempenhado um papel importante na assessoria da comissão em assuntos
relacionados aos documentos financeiros e fiscais. Adicionalmente, RENATO
apresenta o Parecer de Autorização para Destinação de Recursos dos saldos de
2022. Ele expressa seu sincero agradecimento à DEN e à equipe do escritório
nacional pela dedicação e trabalho incansável em prol dos recursos do escotismo
Brasileiro, bem como pelo atendimento atencioso às solicitações da CPO. IVAN
estende seus agradecimentos ao CAN pelo trabalho colaborativo realizado em
conjunto com a diretoria financeira, cuja responsabilidade está a cargo de Irineu
Resende, e com a CPO, ressaltando a natureza transparente desse trabalho
conjunto. DANIELA agradece pela apresentação feita por RENATO, a qual foi
minuciosamente analisada pela CPO e comunica que o parecer da comissão é
favorável a aprovação do replanejamento na forma apresentada, e, assim abre
discussão para manifestações sobre o tema. Não houve manifestações a Presidente
do CAN submete à deliberação a proposta de Replanejamento Orçamentário do 2º
semestre de 2023, a qual é aprovada de forma unânime pelos presentes.

Informes da Diretoria Executiva Nacional: IVAN inicia os Informes da DEN e
apresenta os membros da diretoria presentes: CARMEN, ALESSANDRO, ALINE,
FRED, FERNANDA, CELSO, bem como os profissionais do escritório nacional que
estão fornecendo suporte durante a reunião, JÉSSICA, ANA MARIA e VANESSA. A
apresentação abrange as ações que foram concluídas no período de junho a agosto
de 2023. IVAN discute o 25º Jamboree Mundial Escoteiro e enfatiza que, apesar das
adversidades e desafios, os jovens, as equipes e os voluntários superaram as
expectativas, resultando em uma experiência e participação inesquecíveis. ALINE
compartilha as iniciativas da área de Métodos Educacionais. Em seguida, CARMEN
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continua a apresentação ao abordar a área de Gestão Estratégica, comentando
sobre Crescimento e Expansão. IVAN também compartilha dados estatísticos
relevantes do Jamboree do Centenário. FERNANDA introduz a seção de
Desenvolvimento Institucional, fornecendo informações sobre os Informes de
Relações Internacionais. ALESSANDRO complementa as informações desta seção,
abordando o tema da Nova Estratégia da WOSM.

Às 10h50min, DANIELA concede um intervalo de 10 minutos.

Primeiramente, FRED parabeniza pela excelente condução do GTRIG na elaboração
da Política de Relações Institucionais e Governamentais. Em seguida, retoma a
apresentação ao listar e explicar os Informes de Relações Institucionais de forma
clara e concisa.

Neste momento, DANIELA abre a palavra para que os membros do CAN possam
manifestar-se dos pontos apresentados até aqui e inicia suas considerações,
tratando dos fatos ocorridos com relação ao 25º Jamboree Mundial Escoteiro,
informando sua preocupação, durante a realização do evento, ao receber
mensagens e áudios de diversos associados e associadas acerca das ocorrências
adversas, e compartilhou tais informações com a DEN. DANIELA destaca que
durante essa interação, a DEN apresentou ações extremamente significativas e
positivas na resolução de toda a situação, e enfatiza o excelente suporte oferecido
aos brasileiros, conforme inclusive relatado pelos participantes. DANIELA ressalta a
importância não apenas de se observar o crescimento na criação de novas
Unidades Escoteiras, mas também de considerar o resgate das que foram fechadas
durante a pandemia ou anteriormente. Esses números são significativos para os
Escoteiros do Brasil e muito importantes para o CAN, pois refletem o quanto as
decisões e deliberações ocorridas no órgão fazem diferença diretamente nas
unidades locais . Além disso, DANIELA parabeniza a DEN pelo seu trabalho nesta
área.No contexto da apresentação da área internacional, DANIELA expressa elogios
e destaca a relevância dos temas ligados à área. RENATO, por sua vez, observa
quanto ao conceito de evasão utilizado nas métricas que permanece inalterado
em comparação com reuniões anteriores e recorda ter feito esse comentário
anteriormente em outra reunião do CAN. No entanto, devido à nova composição
deste Conselho, ele deseja abordar o assunto novamente. Ele traça um paralelo
com a área contábil e fiscal das empresas, onde existem duas maneiras de reduzir a
carga tributária de uma empresa: a primeira é ilegal, conhecida como evasão fiscal,
que envolve a omissão de informações; a segunda é a elisão fiscal, que ocorre
dentro das normas legais. No contexto do escotismo, RENATO destaca que
frequentemente usamos o termo "evasão" ao atribuir pessoas que deixaram o
movimento. RENATO sugere a utilização dos dois conceitos, pois considera que
nem todas as situações podem ser classificadas como evasão. Ele dá exemplos: um
jovem que passou pelas etapas de Lobinho, Escoteiro Sênior e Clã Pioneiro, mas
deixou o movimento após 6 meses; seria essa situação realmente uma evasão? E



quanto a alguém que saiu do grupo para ingressar no mercado de trabalho,
impedindo sua continuidade no Grupo Escoteiro? RENATO argumenta que essa é
uma saída natural, e, portanto, não deveria ser categorizada como evasão. Ele
questiona qual seria o ciclo completo de participação de um jovem nomovimento
escoteiro. Se um jovem participou ativamente por 3 ou 4 anos no Ramo Escoteiro e
depois saiu por razões diversas, mas cresceu e ampliou sua visão de mundo,
poderíamos considerar que o ciclo não foi concluído? Para concluir, RENATO instiga
uma reflexão: ele sugere que as saídas naturais não deveriam ser computadas
como evasão. Por fim, ele parabeniza a Diretoria e o Escritório Nacional pelas ações
realizadas. ALDENISE destaca a apresentação de vários pontos importantes que
demonstram o progresso bem sucedido da instituição em direção aos seus
objetivos estratégicos. O primeiro tópico abordado concentrou-se no 25º Jamboree
Mundial Escoteiro, onde foi destacado o apoio significativo oferecido pelo
contingente brasileiro durante esse evento internacional. Em reconhecimento a
essa conquista, ALDENISE parabeniza o Chefe do Contingente Brasileiro, Marcos
Carvalho, e toda a equipe envolvida, ressaltando sua excelente atuação no campo.
Além disso, ALDENISE elogia a apresentação realizada por CARMEN, que
compartilhou detalhes essenciais sobre o Projeto do Escotismo nas escolas. Ela
também expressa sua disposição em colaborar e prestar auxílio em Sergipe nesse
contexto. Reforçando as palavras anteriores de FRED, ALDENISE ressalta a
importância fundamental de estabelecer a compreensão da educação não formal
junto às redes educacionais e órgãos governamentais. Nesse sentido, destaca a
necessidade de apresentar claramente a abordagem educacional e pedagógica
propostas pelo movimento escoteiro. Já LUIZ CÉSAR elogia o relato como
extremamente interessante, destacando várias iniciativas relevantes. Ele reitera a
importância do Jamboree, observando a perspicácia da UEB em preservar
estratégias previamente bem sucedidas, destacando que a organização adota um
modelo estrutural para eventos globais, o qual tem sido empregado com êxito ao
longo de vários anos e pontua que manter essa abordagem é essencial. LUIZ
CÉSAR parabeniza calorosamente toda a equipe de coordenação, assim como a
DEN e os profissionais envolvidos na realização deste evento. LUCIANO secunda as
observações feitas por LUIZ e, adicionalmente, ressalta que diante do desafiador
contexto de gerenciamento de crise durante o Jamboree, e parabeniza todos os
envolvidos, sendo não apenas reconhece a excelência da equipe de trabalho, mas
também destaca a maturidade demonstrada em lidar com eventos internacionais.
LUCIANO também enfatiza a notável eficácia na gestão da comunicação ao longo
do evento. Um ponto de destaque, referente a apresentação de FRED, LUCIANO se
coloca à disposição para contribuir, pois faz parte do Projeto Rondon no qual leva às
comunidades distantes o conhecimento universitário e foi feita a captação de
recursos com a colaboração de Mário Lopes. LUCIANO parabeniza a abordagem da
DEN em relação a essas estratégias de crescimento frente às diversas
comunidades, pois o escotismo desempenha, entre muitos outros, um papel de
inserção social. ILKA menciona que se sente contemplada com as colocações feitas



por LUIZ CÉSAR e LUCIANO. No entanto, ela enfatiza especialmente a área de
Crescimento, a qual tem uma das metas do planejamento estratégico estabelecida
que é atingir 150.000 associados até 2025. ILKA expressa sua satisfação diante dos
números apresentados, que indicam um progresso nessa direção. Ela também
expressa contentamento em relação às outras áreas abordadas. A respeito das
observações feitas por RENATO sobre a questão da evasão, ILKA destaca a
importância de incentivar as Unidades Escoteiras Locais a registrarem no Paxtu os
motivos da saída, visando obter informações precisas. ILKA enfatiza que a coleta de
dados é essencial para realizar a análise proposta por RENATO. Dessa forma, ela
sugere que duas abordagens de análise podem ser adotadas: a análise geral, como
já vem sendo feita, e uma análise mais orientada pelos dados. ILKA faz questão de
reforçar a relevância da participação de Mário Lopes no Projeto Rondon realizado
junto com os Escoteiros do Brasil, em anos anteriores, mencionando que teve a
oportunidade de trabalhar com ele e o considera uma excelente referência nesta
área. Referente ao 25º Jamboree Mundial Escoteiro, SANDRO parabeniza pela
organização e empatia para com os jovens e familiares. SIMONI parabeniza ALINE e
a equipe de Métodos Educativos e a todos os envolvidos no empenho e
desenvolvimento da proposta de atualização do Programa Educativo, e pela
responsabilidade com a capacitação e valorização dos nossos voluntários.
ALEXANDRE elogia a DEN pela condução das demandas geradas durante o
Jamboree e parabeniza ALINE pelo trabalho. IVAN expressa seu agradecimento
pelas palavras proferidas por todos e enfatiza que todo o trabalho realizado pela
DEN, Diretoria Regional, Região e Unidades Escoteiras Locais envolve o esforço de
muitas pessoas para garantir o reconhecimento dos Escoteiros do Brasil. Referente
às iniciativas mencionadas, como o Projeto Rondon, IVAN anuncia que JÉSSICA e
FRED serão responsáveis pela análise e pelo contato subsequente. Em relação ao
comentário feito por RENATO sobre a evasão, IVAN esclarece que esse conceito é
comumente empregado no escotismo e está enraizado na cultura de avaliação do
Crescimento. No entanto, ele sugere a possibilidade de reavaliar tal conceito. O
ponto importante reside em assegurar a realização de pesquisas que nos
capacitem a compreender os motivos que levam as pessoas a se desligarem do
Movimento Escoteiro, e esse processo está em andamento. Após as considerações,
IVAN dá prosseguimento aos Informes da DEN. Às 11h40min, JÉSSICA faz a
apresentação das iniciativas de Desenvolvimento Institucional, abordando tópicos
como Material de Apresentação Institucional, Prêmios, Reconhecimentos e
Comunicação. Em sequência, IVAN apresenta o Acompanhamento Orçamentário
do Escritório Nacional e da Loja Escoteira, referente ao primeiro semestre de 2023.
Para concluir os Informes da Diretoria Executiva Nacional, IVAN divulga os
lançamentos dos produtos da Loja Escoteira referente aos meses de julho e agosto,
e expressa agradecimentos aos membros da Diretoria Nacional, a todas as pessoas
envolvidas nas coordenações nacionais e regiões escoteiras, bem como os
profissionais escoteiros. Ele destaca a significativa parceria necessária para alcançar
os resultados apresentados. IVAN também expressa sua gratidão ao Conselho de



Administração Nacional pelo espaço proporcionado para a exposição de todas
essas ações. Daniela agradece a participação da DEN e dos Diretores. É um belo
trabalho.

Às 12h08min, DANIELA suspende os trabalhos e a reunião retornou às 14h00min.

Informes da Rede Nacional de Jovens Líderes: AMANDA apresenta o Relatório de
Ações da Rede Nacional de Jovens Líderes entre os períodos de julho a agosto de
2023. DANIELA parabeniza o trabalho dos jovens e destaca o engajamento no
MutCom, ressaltando sua forte conexão com a comunidade e o envolvimento
juvenil. Ela também comenta sobre a relevância da questão do Novo Ensino Médio
e expressa expectativas positivas em relação à contribuição construtiva do Grupo
de Trabalho nesse tema. ILKA parabeniza o trabalho da Rede. Ela expressa sua
satisfação ao ver esses relatos e, além dos pontos mencionados por DANIELA,
destaca a diversidade de ações apresentadas, abrangendo muitas áreas da
instituição. NETO complementa que os trabalhos estão em sintonia com as outras
áreas da instituição e expressa sua felicidade pelo excelente trabalho realizado
pelos Jovens Líderes, parabenizando-os pelo seu desempenho. LUCIANO
parabeniza AMANDA pela explanação. AMANDA agradece as palavras de todos e
comenta que considera muito positiva a sintonia e o alinhamento de ações com a
Diretoria Nacional.

Informes das Áreas Geográficas: A pedido da Vice-Presidente do CAN, ILKA,
DANIELA passará a incluir os Informes das Áreas Geográficas nas reuniões do CAN.
O objetivo é promover a aproximação entre as Regiões Escoteiras por meio de seus
Representantes de Áreas. Eles terão a oportunidade de apresentar os anseios,
propostas, dificuldades e qualquer outra informação relevante das suas respectivas
Regiões Escoteiras. O primeiro Informe será apresentado pela Região Norte.
MARCOS compartilha detalhes do evento EDEN - Encontro de Dirigentes e
Escotistas do Norte, que alcança a sua 9ª Edição. O evento está programado para
ocorrer em Santarém – Pará, nos dias 23 e 24 de setembro de 2023, com as
inscrições já disponíveis. Às 14h40 min, DANIELA agradece a MARCOS pela
divulgação do evento e prossegue com a pauta da reunião.

Informações sobre Taller de Salvo Del Peligro - Interamericana e reflexos nos
Escoteiros do Brasil: FERNANDA esclarece que o termo utilizado no Brasil para
esse conceito é "Espaços Seguros", portanto é assim que será referenciado. Em
conjunto, FERNANDA e ILKA apresentam "A Salvo del Peligro - Relatos do Taller da
Região Interamericana sobre o tema e reflexos nos Escoteiros do Brasil". DANIELA
destaca que a participação de ILKA e FERNANDA trouxe conteúdo valioso para ser
aplicado na nossa instituição, expressando seu agradecimento por essa
contribuição. CARMEN elogia a apresentação e reitera o compromisso da
instituição em tratar esse tema com sensibilidade, enfatizando que as informações
e experiências compartilhadas estão sendo cuidadosamente consideradas para
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implementação nos Escoteiros do Brasil. IVAN salienta a relevância de abordar a
temática de "Espaços Seguros", enfatizando que essa abordagem transmite uma
mensagem positiva a todos os participantes das atividades dos Escoteiros do Brasil,
demonstrando o esforço significativo da instituição em promover a segurança de
todos os envolvidos. Dado o envolvimento de ILKA e FERNANDA no Grupo de
Trabalho dedicado ao tema, IVAN indaga sobre a avaliação dos elementos
destacados na minuta da Política, questionando qual seria a nota atribuída para a
UEB. FERNANDA responde indicando que o resultado da avaliação resultou em
uma taxa de conformidade de 40%. LUIZ esclarece que não é que a instituição não
tenha nada formalizado sobre o assunto, porém a questão é que a amplitude desse
conceito está passando por mudanças. Ele cita, por exemplo, o Capítulo 15 do P.O.R.
que aborda o tema de Espaços Seguros. Em outras palavras, existem diversos
documentos institucionais produzidos que tratam desse assunto e que, inclusive,
desempenharam um papel transformador na instituição. Concordando com LUIZ,
ILKA reforça que, durante o processo de avaliação, muitos documentos da
instituição foram anexados como evidências, abordando o tema de Espaços
Seguros e que a nota da taxa de conformidade do exercício realizado é superior aos
40% mencionados pela Fernanda, após ajustes de alguns dados. Destaca-se que
esta análise foi apenas um exercício feito no Taller, e que os Escoteiros do Brasil
farão o preenchimento do documento de Autoavaliação sobre o tema, a ser
encaminhado para a Região Interamericana. SIMONI parabeniza e expressa sua
gratidão a FERNANDA e ILKA. Como a UEB é uma instituição educativa, é
imperativo que ela se dedique a desenvolver uma política de proteção em
colaboração com as famílias e a sociedade. SIMONI se coloca à disposição para
contribuir e analisar a proposta, já que essa é uma área na qual ela está envolvida e
possui interesse em participar.

Encerramento: Após discussões detalhadas e decisões tomadas, e não havendo
mais assuntos a serem tratados, às 15h40min a Presidente DANIELA expressou seus
agradecimentos a todos pela contribuição e participação. Com um gesto amigável
de despedida, declarou encerrada a sessão aberta da 115ª Reunião Ordinária do
CAN. Ata aprovada por unanimidade.

Contribuiu para os assuntos discutidos nesta reunião, nos termos do Sistema de
Participação Associativa no CAN, o seguinte associado que autorizou a inclusão do
seu nome na ata desta reunião: Marcos Clayton Fernandes Pessoa

Daniela de Oliveira Rodrigues Gomes
Presidente do Conselho de Administração Nacional
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